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ΤΟ ΦΩΣ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 
 

Από την πιο πρωτόγονη χρήση της φωτιάς, μέχρι την σύγχρονη βιομηχανία της 
τεχνολογίας φωτιστικών συστημάτων της εποχής μας, και από τις πρώτες αχνές ενδείξεις 
του φωτός της ανθρώπινης διανόησης, μέχρι την αποκάλυψη του φωτός της ψυχής στον 
φωτισμένο άνθρωπο, ολόκληρη η ιστορία της εξέλιξης μπορεί να  αναχθεί  στην ανάδυση 
του φωτός. Στην εξέλιξη του φωτός καταγράφεται ολόκληρη  η ιστορία της ζωής και 
προλέγεται το μέλλον που αυτή δυνητικά μπορεί να έχει. Ο Χριστός διακήρυξε: «Εγώ Ειμί 
το Φως του Κόσμου». Αυτό το ίδιο καθαγιασμένο φως ευρίσκεται και εντός μας, 
καλυμμένο και κρυμμένο, και αυτό ακριβώς επικυρώνει την αθανασία μας και την 
ανάπτυξη και το ξεδίπλωμα της εν Χριστώ συνείδησης. Αλλά και κάθε άλλη ζωντανή 
μορφή, κάθε τι το επιστητό και μη, ζωντανεύει επειδή φέρει εντός του το σπόρο μιας 
συνείδησης μέσα στο φως του Χριστού.  

Αλλά πώς σχετίζεται αυτό το πνευματικό φως του Χριστού με το καθαρά φυσικό φως που 
μας περιβάλει; Σύμφωνα με τις διδασκαλίες της Προαιώνιας Σοφίας υπάρχουν μεγάλες 
ιεραρχίες πνευματικών όντων, μεταξύ των οποίων η ανθρώπινη ιεραρχία είναι απλώς μία. 
Μάλιστα ο Ρούντολφ Στάινερ δίδαξε  ότι οι ιεραρχίες που έχουν ήδη υπερβεί και ξεπεράσει 
το ανθρώπινο στάδιο κι έχουν καταστεί η αγγελική υποδόχη, μας έχουν καταλείπει την 
κληρονομιά  του φωτός τους. Διότι κατά την διάρκεια της εξέλιξης του ανθρώπινου σταδίου 
προκύπτει και αναπτύσσεται μια ηθική ατμόσφαιρα, που απορρέει από τις συγκρούσεις 
του βίου και τις διάφορες έξεις των ανθπώπων, ανάλογα με το πόσο ευγενείς ή χυδαίες 
μπορεί αυτές να είναι. Μέσα από τα απέραντα βάθη του χρόνου αυτή η ηθική ατμόσφαιρα 
εξωτερικεύεται σταθερά, αρχίζοντας πρώτα μέσα από τον κόσμο της σκέψης και τελικά, σε 
μια μελλοντική εποχή, εξελίσσεται στο φυσικό φως ενός πλανήτη. Το καθημερινό φως που 
μας περιβάλει είναι το κατάλοιπο, η μαρτυρία ενός αρχαίου ηθικού κόσμου, που τον 
έζησαν εκείνα που τώρα είναι τα αγγελικά όντα. Και αν όντως αυτό που ήταν εσώτερο 
εξωτερικεύεται, τότε το φως ή το σκότος του μέλλοντος εξαρτάται σημαντικά από τους 
ενδότερους κόσμους σκέψης που τώρα κυοφορούνται και γαλουχούνται από την 
σύγχρονη ανθρωπότητα. Και στο βαθμό που η ποιότητα της ζωής όλων βελτιώνεται εδώ 
και τώρα, αντίστοιχα θα εξωτερικευτούν αργότερα τάσεις μιας ηθικής ανώτερης τάξης και 
όλα αυτά μέσα στο φως ακόμη πιο φωτεινών κόσμων.  

Από τα προηγούμενα έπεται ότι τόσο ο τρόπος που καταγράφουμε όσο και που 
κατανοούμε το φως έχει αλλάξει στο χρόνο και από γενεά σε γενεά, ακολουθώντας 
παράλληλα την εξέλιξη της συνείδησης μας και της ηθικής μας ανάπτυξης. Η ποιότητα των 
μορφών έχει καταστεί πιο εκλεπτυσμένη καθώς όλο και ανώτερη ποιότητα σκέψης ασκεί 
επίδραση  σε αυτές, και επιτρέπει στο φως, που έρχεται από διάφορες θείες πηγές, να τις 
διαπερνά όλο και πιο εύκολα πάνω στο φυσικό πεδίο, και αυτό οξύνει το αισθητήριό μας 



απέναντι στο χρώμα και το ωραίο. Αυτή η ανάπτυξη της αισθητικής οδηγεί τελικά σε 
επίγνωση και αντίληψη του «εαυτού» ως ηθικού φωτός – ως μέρους του Φωτός του 
Κόσμου. Και κάθε πρόσωπο που μαθαίνει μέσω διαλογισμού να συγκρατεί το νου 
σταθερά σε μια κατάσταση εσωτερικού φωτισμού, αντανακλά αυτό το «Φως το 
Προαιώνιον, το Αείδιον, το Ακτιστον», και αυτό θα διαλάμπει όλο και πιο έντονα, «άχρις 
Ημέρας».  

 
ΕΟΡΤΕΣ ΦΩΤΟΣ 
Ολοι όσοι διανύουν την πνευματική ατραπό καταλήγουν να ξέρουν ότι ο εξώτερος κόσμος 
στην ολότητά του είναι το σύμβολο ή εξωτερίκευση  μιας εσωτερικής πραγματικότητας. Σε 
ότι αφορά την ανθρωπότητα αντιλαμβανόμαστε ότι κατ’ αναγκαιότητα όλα τα ιδιώματα και 
τα γεγονότα της ενδότερης ζωής μας τείνουν να υλοποιούνται κατά τον ένα ή τον άλλο 
τρόπο.  Μια  συμπονετική  καρδιά  οδηγεί σε πράξεις γενναιο δωρίας και καλοσύνης και 
αυτό αντανακλάται στον τρόπο που διαμορφώνεται η κοινωνική ζωή. 

Η μικροψυχία και ο εγωισμός των συγκινήσεων μπορεί εύκολα να ξεσπάσει μέσα στον 
κόσμο ως βία και αυτό μας δείχνει από που προέρχεται μια κύρια αιτία του πολέμου. 
Αντιθέτως, η ειρήνη είναι το εξώτερο αποτέλεσμα της απάλυνσης των συγκινησιακών 
συγκρούσεων διά της ενέργειας της φωτισμένης σκέψης. Οι οργανωμένες και πλήρεις 
σκοπού δραστηριότητες της φωτισμένης διάνοιας υλοποιούνται και παίρνουν μορφή για 
παράδειγμα, ως ανθρώπινη ικανότητα για την αντιμετώπιση των καταστάσεων και 
αντίστοιχο σχεδιασμό. Τα Ηνωμένα Εθνη και οι Ειδικές Επιτροπές και Αντιπροσωπείες 
τους αποτελούν έξοχα παραδείγματα αυτής της ικανότητας για προώθηση της 
ανθρώπινης προόδου.  
Πίσω όμως από τις δραστηριότητες της συγκίνησης και της σκέψης απλώνεται η περιοχή 
που η ανθρωπότητα την έχει διαισθανθεί ενορατικά ως ένα είδος ιερού τόπου, που 
χαρακτηρίζεται από νοοτροπίες εντελώς διαφορετικές από την συνηθισμένη κανονική 
εμπειρία του καθημερινού ανθρώπου. Αναγνωρίζεται ως ‘Οίκος’ από τον αφοσιωμένο 
προσκυνητή, που αγωνίζεται παρά τα εμπόδια και τις αντιξοότητες στη ‘μακρινή ξένη 
χώρα’ που είναι αυτός εδώ ο υλικός κόσμος. Ανιχνεύεται από τον μοχθούντα μαθητή ή τον 
αθλούμενο ασκητή ως η ζωοδόχος πηγή της πνευματικής δύναμης. Προσεγγίζεται ως η 
πηγή της έμπνευσης από τον καλλιτέχνη, τον ποιητή, το μουσικό. Είναι η φαεινή ιδέα που 
φέρνει τη νέα γνώση του επιστήμονα. Είναι η πηγή της θέλησης για το καλό και της σοφά 
χρησιμοποιούμενης δύναμης εξουσίας από τον φωτισμένο πολιτικό. Ενσωματώνει αγάπη, 
αλήθεια, ωραιότητα, δικαιοσύνη και δύναμη. Μα πάνω από όλα είναι το ιερό ενδιαίτημα 
του φωτός.  
Γι αυτό το λόγο η ανθρώπινη έρευνα για νόημα, σημασία και αλήθεια ανά τους αιώνες 
εκφραζόταν πάντα ως επιθυμία και αναζήτηση του φωτός. Οι μεγάλοι δάσκαλοι του 
πρόβαλαν στην ανθρωπότητα, περιγράφονται όλοι ως κομιστές φωτός, αναδεικνύοντας 
νέες αλήθειες και υπογραμμίζοντας την ατραπό προς αυτό το ιερό ενδιαίτημα. Ο Βούδδας 
παραδοσιακά αποκαλείται ‘ο Φωτισμένος’ γιατί έριξε φως στα αίτια του πόνου και μας 
δίδαξε πως μπορεί να ξεπεραστεί. Ο Χριστός, που έδωσε τον τόνο της θυσιαστικής 
υπηρεσίας, μας κάλεσε να κάνουμε το φως μας να διαλάμψει και να καταστούμε γνωστοί 
ως το ‘φως του κόσμου’. Αυτοί οι παγκόσμιοι δάσκαλοι είναι  ολοφάνερα  οι  δικοί  μας 
οδηγοί  γιατί  το  πεπρωμένο της  
ανθρωπότητας ως όλον, είναι να καταστεί αυτή η ίδια ο κομιστής του φωτός και ο 
πλανητικός εξυπηρετητής και λειτουργός.  
Η ανθρωπότητα έχει τώρα την υπέροχη ευκαιρία να κάνει  ένα μεγάλο βήμα μπροστά και 
να πραγματώσει αυτό το όραμα. Τα ανθρώπινα και τα παγκόσμια προβλήματα και μαζί το 
διπλό κλειδί για την επίλυση τους, που είναι η δόμηση ορθών ανθρώπινων σχέσεων και η 



αναχαίτιση της κατασπατάλησης των  πόρων, ποτέ στο παρελθόν δεν είχε γίνει τόσο 
καθαρά κατανοητή όσο τώρα. Όμως χρειάζεται να ενταθεί αυτό το όραμα, να ενσωματωθεί 
στην ανθρώπινη συνείδηση και να προσλάβει μια ολοένα πιο πιεστική αλλά και χαρούμενη 
επιτακτικότητα. Και, προς τούτο, μπορεί να υπάρξει πιο καλή μέθοδος από τη συνέχιση 
του μηνιαίου ρυθμού του διαλογισμού, που τόσο πολλοί από εμάς τηρούμε; Αυτοί οι 
διαλογισμοί στην πραγματικότητα είναι νέες εορτές φωτός και καθιερώνονται μέσα στην 
συνείδηση της ανθρωπότητας από τους ομίλους εκείνων των ανθρώπων σε όλο τον 
κόσμο που προχωρούν στην συγχώνευση με την ψυχή και έτσι δρομολογούν συνειδητά 
μια τελετουργία μέσα από την οποία η ανθρωπότητα θα μπορεί να προσεγγίσει την ψυχή 
και την Πνευματική Ιεραρχία.   
Άλλως τε δεν βλέπουμε όλοι μας πόσο αυξάνει η έμπνευση η ενόραση και πόσο αυτά 
δυναμώνουν το φως που ήδη υπάρχει μέσα στην ανθρωπότητα και πόσο αυξάνει η λάμψη 
του σιγά σιγά; Και δεν βλέπουμε άραγε πόσο οι πνευματικές ενέργειες του φωτός, της 
αγάπης και της θέλησης για το καλό ριζώνουν για τα καλά στην μεγάλη πλειονότητα των 
προγραμμάτων υπηρεσίας δράσης μέσα στον εξώτερο κόσμο της καθημερινότητας; Αυτά 
όλα είναι σημάδια ότι σίγουρα η καρδιά τα ανθρωπότητας αντηχεί και ότι μια μεγάλη 
πνευματική αφύπνιση αρχίζει να λαμβάνει χώρα ακριβώς μπροστά στα μάτια μας. Όταν η 
αφύπνιση αυτή αποκτήσει ορμή και συμπαρασύρει στο διάβα της ικανό μέρος της 
ανθρωπότητας και προς την ατραπό του πεπρωμένου της, τότε θα έχουμε μπροστά μας 
την πιο μεγάλη γιορτή  φωτός από όλες.  
 
 

ΤΟ ΠΛΑΝΗΤΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ 
Το πλανητικό δίκτυο του φωτός, της αγάπης και υπηρεσίας μεταμορφώνει το πνευματικό κλίμα του πλανήτη, 
αναπροσανατολίζοντας τις πνευματικές αξίες και τη στάση της ανθρωπότητας. Οι  όμιλοι και οι 
δραστηριότητες που καταχωρούνται στο Δελτίο μας, αποδίδουν διάφορες όψεις του δικτύου.  
Κάθε χρόνο το CPI εκδίδει μια αναλυτική έκθεση όπου καταχωρούνται οι ειρηνευτικές 
πρωτοβουλίες ειρήνευσης παντού στον κόσμο.  
Culture of Peace Initiative PO Box 1057, Larkspur, CA 94977, USA 
Website: www.CultureOfPeace.org  Email: info@pathwaystopeace.org 
 
ΚΗΠΟΙ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑΣ ΕΙΡΗΝΗΣ  
Δημιουργώντας Κοινότητα, Αναδεικνύοντας την Ειρήνη   
 
Οι Κήποι Παγκόσμιας Ειρήνης (World Peace Gardens) είναι μια οργάνωση που εστιάζεται 
στην «διοργάνωση εβδομαδιαίων συναντήσεων, εκδηλώσεων και ανάπτυξης κοινότητας 
σε θέματα που άπτονται εσωτερικής ειρήνης, ενότητας και παγκόσμιας ειρήνης».  Η ιδέα 
για το World Peace Gardens προέκυψε το 2007. Λίγους μήνες πιο ύστερα η οργάνωση 
έλαβε μια ανώνυμη δωρεά.  
Κεντρικό θέμα της προσπάθειας είναι η εργασία με κοινότητες για τη «δημιουργία 
δημόσιων τόπων συγκέντρωσης  που να είναι αφιερωμένοι στην παγκόσμια ειρήνη. Αυτά 
τα εντευκτήρια και οι κήποι θα προσφέρουν τόπους συνάντησης για προγραμματισμένες 
και τακτικές συζητήσεις και εκδηλώσεις για προσωπική κοινωνική και παγκόσμια 
μεταμόρφωση».  
Αυτοί οι κήποι θα είναι ειδικά σχεδιασμένοι με την σκέψη ότι ‘η Παγκόσμια Ειρήνη Αρχίζει 
από Εντός μας’ και κάθε κήπος θα αντιστοιχεί σε έναν ‘Εσώτερο Κήπο’, ένα κεντρικό τόπο 
συγκέντρωσης που θα διαπνέεται από ιερά γεωμετρικά σχέδια. Στο κέντρο κάθε κήπου θα 
βρίσκεται ‘ένας κύκλος που θα αντιπροσωπεύει την ενότητα, την σύναξη, τον μερισμό και 
την ενότητα’.   

http://www.cultureofpeace.org/


Η οργάνωση ελπίζει ότι πολλοί «Κήποι Παγκόσμιας Ειρήνης» θα προκύψουν σε πολλά 
μέρη σε όλο τον κόσμο – άλλοι μικροί, άλλοι μεγάλοι, ανάλογα με την τοποθεσία και την 
κοινότητα που υπηρετούν.  
  
World Peace Gardens 28 North 150 West, Ivins, Utah 84738 USA  
Website: www.WorldPeaceGardens.org Email: Daniel@ World PeaceGardens.org  Phone: +1 435 703 
0077  
 
ΚΟΥΛΤΟΥΡΑ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ ΕΙΡΗΝΗΣ  
 
Από το 1983, η Κουλτούρα Πρωτοβουλίας Ειρήνης [Culture of Peace Initiative (CPI)] έχει 
δρομολογήσει διάφορες δράσεις ειρήνευσης σε πολλά μέρη του κόσμου. Η κορυφαία  στιγμή κάθε 
χρονιάς στο πρόγραμμα του CPI είναι η ‘Παγκόσμια Ημέρα Ειρήνης’ στις 21 Σεπτεμβρίου κάθε 
έτους. Η Πρωτοβουλία επίσης προτρέπει να αναγνωριστεί ότι ‘Ημέρα Ειρήνης είναι Κάθε Ημέρα’ 
αν θέλουμε να δούμε να αναδύονται ειρηνευτικές προσπάθειες παντού στον κόσμο.    
Οι σκοποί του CPI περιλαμβάνουν: 
•  Η σύμπραξη προσώπων, οργανώσεων, προγραμμάτων σε ένα συμπαγές κίνημα για να καταστεί 
η ειρήνη ακόμη πιο πραγματική και εφικτή για τις γενεές που έπονται.  

•  Η συνεισφορά ιδεών στα Ηνωμένα Εθνη σχετικά με τον αναδυόμενο ρόλο τους στον 21 αιώνα 
για την θεμελίωση και διάτρηση ειρήνης.  Αυτές οι ιδέες συνοψίζονται περιοδικά με την υποβολή 
αναφορών προς τα ΗΕ.  

•  Η καθιέρωση μιας ετήσιας Ημέρας Ειρήνης ως παγκόσμιας ημέρας προσοχής στην ειρήνη των 
παιδιών, των νέων και της πολιτικής. 

•  Η διάδοση της Ημέρας Ειρήνης και της συμμετοχής σε αυτήν, η ανάδειξη των προσπαθειών 
προόδου στην κατεύθυνση της ειρήνης και η τήρηση 24ωρης εκεχειρίας παντού.  

•  Η ανάπτυξη του πνεύματος λήψης αποφάσεων που να λαμβάνουν υπ’ όψιν τους τις μελλοντικές 
γενεές και η ενθάρρυνση συμμετοχής των νέων στις συνεδριάσεις των ΗΕ τα Σεμινάρια και τις 
Συνόδους.  

 
ΠΙΟ ΣΟΦΗ ΓΗ 

 
Το CPI υποστηρίζει επίσης το WiserEarth ‘Πιο Σοφή Γη’ (www.Wiser earth.org), η οποία είναι μια 
παγκόσμια διαδικτυακή κοινότητα που δίνει τη δυνατότητα σε οργανώσεις και πρόσωπα να 
εργάζονται πάνω σε ένα ευρύ φάσμα θεμάτων στον τομέα της ειρήνης, του περιβάλλοντος, και της 
κοινωνικής δικαιοσύνης, να συνδέονται μεταξύ τους και να συνεργάζονται.  
 
Το Wiserearth μας συστήνεται ως  “διαδικτυακός τόπος μιας κοινότητας που συνδέει ανθρώπους, 
μη κερδοσκοπικές προσπάθειες και δράσεις για ένα δίκαιο και βιώσιμο κόσμο.” 
 
Pax Profunda 
Χωρίς αμφιβολία το άγιο δισκοπότηρο της pax profunda (ειρήνη εκ βαθέων) αποτελεί ένα απώτερο 
στόχο για όλους μας. Αυτό έχει γραφτεί και σχολιαστεί από πνευματικούς αναζητητές από τα βάθη 
των αιώνων και σε κείμενα και σε στίχους. Περιγράφεται υπέροχα με τα εξής λόγια: ‘ Υπάρχει μια 
ειρήνη που ξεπερνά την κατανόηση. Φωλιάζει στις καρδιές εκείνων που βιώνουν το Αιώνιο’. Όμως 
δεν χρειάζεται να αποθαρρυνόμαστε. Ενας πιο ειρηνικός εσωτερικά κόσμος, δομημένος πάνω σε 
ορθές σχέσεις, δεν είναι όνειρο άπιαστο. Είναι ένας πρόδρομος της πορείας προς εκείνες τις 
ανώτερες καταστάσεις ειρήνης που τελικά θα περάσουν στην εμπειρία μας.  

Ο Βαρούχ Σπινόζα, Ολλανδός πνευματικός στοχαστής  και φιλόσοφος, ορθά αποφάνθηκε ότι: ‘Η 
ειρήνη δεν είναι απουσία πολέμου. Είναι αρετή. Μια κατάσταση της διανοίας. Διαθεσιμότητα και 
Ευδοκία, Αυτοπεποίθηση και Δικαιοσύνη’. Μια τέτοια προσέγγιση συνεπάγεται σαφώς 
αποστασιοποίηση από την συμβατική σκέψη.  

Κι όμως η σύγχρονη εσωτερική σκέψη απηχεί αυτή την τοποθέτηση και προτείνει ότι η ειρήνη 

http://www.worldpeacegardens.org/
http://www.wiser/


μπορεί να επιτευχθεί μονάχα όταν υπάρχει πραγματικά ένας βαθμός κατανόησης και μερισμού, και 
η ειρήνη δεν θα είναι το αίτιο της. Δεν είναι δυνατόν να βάζεις το κάρο μπροστά από το άλογο. Με 
αυτή την έννοια μπορούμε να σκεφτούμε ότι η καλή θέληση είναι ο πρόδρομος της ειρήνης. Χωρίς 
αυτό το στοιχείο όλες οι προσπάθειες για ειρηνική συνύπαρξη μεταξύ των ανθρώπων θα αστοχεί 
στον ένα ή τον άλλο βαθμό.  

 Όπως και να έχει το πράγμα, παρ’ όλη την ταραχή στον εξωτερικό κόσμο, υπάρχει βαθιά μέσα 
στην καρδιά της ανθρωπότητας μια λαχτάρα για ειρήνη. Το ξεφύτρωμα του πλήθους των 
ειρηνευτικών πρωτοβουλιών τις τελευταίες δεκαετίες αποτελεί ένδειξη ότι ψάχνει να βρει διέξοδο 
στα πιεστικά της προβλήματα, παγκόσμια, εθνικά και ατομικά. Το μακρύ ταξίδι της ανθρώπινης 
ανέλιξης μαστίζεται από συμφορές. Τα δεινά του πολέμου και ο όλεθρος που τον συνοδεύει 
κηλιδώνουν το ανθρώπινο πανόραμα. Και πάλι, όμως, τονίζουμε, οι ατομικές και οι παγκόσμιες 
συνθήκες είναι ξεκάθαρα αποτέλεσμα και προϊόν της σκέψης του ανθρώπου. 

Αν η αναλάβουμε τις ευθύνες μας μέσα στον κόσμο στον οποίο βρισκόμαστε – ατομικά και 
παγκόσμια, μπορούμε να αρχίσουμε να γινόμαστε επίσης μέρος  της λύσης. Ένα τρόπο για αυτό 
προσφέρει του έργου μας των Τριγώνων, όπου αξιοποιείται η δύναμη της φωτισμένης σκέψης για 
να ρίξει όλο το βάρος της καλής θέλησης μέσα στην ανθρώπινη ζωή.  

Και παρόμοια με το Σπινόζα, μπορούμε κι εμείς επίσης να υποστηρίζουμε ότι άμα και όταν υπάρχει 
η διάθεση εκ μέρους της ανθρωπότητος να εκφράζει καλοσύνη και δικαιοσύνη, τότε θα έχουμε 
αρχίσει το μακρύ ταξίδι να επικρατήσει στον κόσμο μια ειρήνη με διάρκεια, ένας αληθινός 
πρόδρομος της pax profunda, της ασύλληπτης και ανείπωτης αιώνιας ειρήνης. Οι ορθές σχέσεις 
είναι το κλειδί που ξεκλειδώνει τη θύρα προς ένα κόσμο ειρηνικής και γεμάτης σκοπό συνύπαρξης. 
 


